



МАТЕРИ + УЧИТЕЛЯ = ВЕЛИКАЯ РОССИЯ

2023 год в России Президентом Владимиром Путиным объявлен Годом педагога и наставника. Глава государства в своём указе отметил, что решение принято в знак высочайшей общественной значимости профессии учителя в целях признания особого статуса педагогических работников, в том числе тех, кто ведёт наставническую деятельность.

Профессор Лейпцигского университета Оскар Пешель - современник Бисмарка, ещё в далёком 1866 году в редактируемой им газете «Заграница» по случаю исхода сражения австро-прусской войны рядом с одной из чешских деревень писал, что *"народное образование играет решающую роль в войне, когда пруссаки победили австрийцев, то это была победа прусского учителя над австрийским школьным учителем"*. Но нам это высказывание более известно как утверждение Отто Бисмарка, что *"войны выигрывают не генералы, войны выигрывают школьные учителя и приходские священники"*, т.е. те люди, которые занимаются формированием личности и молодого поколения в целом. Именно их руками, руками учителей во все времена воспитывались герои своего времени.

Сколько бы времени не прошло, все мы с теплотой будем помнить своих первых учителей. Для меня пропуском в мир знаний была Нина Ивановна Петухова. Она так терпеливо учила нас писать, читать, уважать старших, помогать младшим, в трудную минуту подставляя плечо друг другу. Анна Петровна Егорова и Любовь Ивановна Александрова, учительницы марийского языка и литературы, учили нас любить язык родителей, культуру и обычаи предков, восхищаться певучим родным языком, воспеть С.Чавайном, Н.Мухиным, О.Ипасем, М.Казаковым, В.Колумбом, и самому, взяв в руки перо, вначале неуверенным почерком, вывести первые строчки стихотворения или рассказа. Благодаря Вениамину Васильевичу Галкину постигали царицу наук - математику. Вячеслав Васильевич Петухов на уроках истории и географии, а также в кружке "Краеведение" учил нас любить свой род, народ, свою малую и большую Родину, ува-



жать соседей. С чувством глубокого уважения помним уроки русской литературы Эльзы Артемьевны Семёновой (на снимке). Её бархатистый голос спустя почти сорок лет слышится так же ясно и завораживающе.

В судьбе каждого из нас нет ни одного учителя, который не оставил бы свой след в нашей жизни. Роль учителя, педагога со времён Пифагора и Платона не уменьшилась ни на один дюйм. Их роль в наше время велика как никогда: мир вступил в эпоху глобализации, где правящие круги намеренно стирают из памяти народа его прошлое, историю предков, наполняя его лживыми ценностями. Поэтому сегодня в воспитании патриотично настроенного подрастающего поколениякратно возрастает роль учителя-наставника.

Но, несмотря ни на что, главный педагог и наставник – это безусловно наши мамы! Именно они, наши матери, уделяют большое внимание воспитанию. Именно в семье с раннего детства закладывается фундамент, формируется та основа, на которой в дальнейшем учителями воспитывается патриотизм общества в целом.

Надеюсь, что в ближайшем будущем появится выражение, что наша страна - Россия снова стала великой державой благодаря матерям и школьным учителям.

Анатолий ТИТОВ